Bürgerkreis Herbede e. V. 





06.02.2020              Vors. Dieter Boele                                                                                                                  Möllerstr. 36                                                                                                                    58456  Witten-Herbede

Strassen NRW

Regionalniederlassung Südwestfalen

Herrn Thomas Schittkowski

Rheinstraße 8  
58097 Hagen
Neubau der Herbeder Brücken im Straßenverlauf der Wittener Straße in Witten-Herbede 


hier: Planungsvorschlag

Sehr geehrter Herr Schittkowski,  

am 05. Dez. 2019 hatten Sie in Herbede den Planungsstand zu dem Neubau der drei Herbeder Brücken (Ruhr-, Straßen- und Bahn-Brücke) vorgestellt. Hierfür nochmals recht herzlichen Dank.

Im Zuge Ihres Vortrages stellten Sie dar, dass zunächst der Abriss der bestehenden Bauwerke und danach der Neubau der Brücken an gleicher Stelle erfolgen soll, also ohne Versetzung gegenüber der bisherigen Lage, auch um ein zeitaufwändiges Plan-feststellungsverfahren zu vermeiden.

Die Folge wäre nach Ihrer Aussage eine ab dem Jahre 2024 ca. 4-jährige Vollsperrung dieser so bedeutsamen Verbindung zwischen dem Stadtteil, dem übrigen Stadtgebiet, aber auch weiter angrenzenden Bochumer Stadtteilen.

Sie führten auch aus, dass die Standfestigkeit der Brücken - unter Maßgabe der be-stehenden Verkehrsbeschränkungen – noch über einen langen Zeitraum (deutlich mehr als 10 Jahre) gegeben sei. Aus Gründen bestehender Anlieferungseinschränkungen für diverse Betriebe im Stadtteil sollen diese Beschränkungen jedoch durch die beab-sichtigten Baumaßnahmen baldmöglichst beendet werden.

Den Veröffentlichungen von ’Strassen NRW - Regionalniederlassung Ruhr’ vom Nov. 2019 und Jan. 2020 ist darüber hinaus zu entnehmen, das ein Abschluss der Um-baumaßnahmen an der A43 von Recklinghausen bis Witten-Heven nicht vor 2030 zu erwarten ist.

Die durchaus noch lange Standfestigkeit der Brücken sowie die Baumaßnahmen an der A43 haben uns zu folgenden Planungsideen und Vorschlägen geführt:

· Ein zeitlich paralleler Umbau der A43 und ein Neubau der Herbeder Brücken sollte prinzipiell vermieden werden. Dies bedeutet, dass ein Baubeginn in Herbe-de erst nach Abschluss der Autobahn-Baumaßnahmen erfolgt 

· Zur Verhinderung einer jahrelangen Vollsperrung der Herbeder Brücken wird ein Neubau in versetzter Lage (s. Plan) vorgeschlagen

· Das hierfür erforderliche Planfeststellungsverfahren ist während der Umbau-maßnahmen an der A43 durchzuführen.

· Die Abfolge der Bauabschnitte sollte nach Möglichkeit gem. v. g. Plan erfolgen

Vorteile der Planungsvorschläge:

· Deutliche Verkürzung der Bauzeit, keine Vollsperrung

· Spange zwischen Brücke und der Strasse ‚Ruhrtal’, damit Auslagerung des Schwerlastverkehrs zu den östlichen/nördlichen Industriebetrieben sowie des Freizeitverkehrs

· Absetzen des Strassen-/Brückenzuges vom Haus Herbede. Auch bei niveau-freier Kreuzung der Bahnlinie - in Verbindung einer konstruktiv bedingten Absen-kung - würde das Denkmalobjekt  aufgewertet.

Planflexibilität:

· Sollte sich herausstellen, dass eine niveaugleiche Kreuzung zwischen Wittener Strasse und Bahngleisen möglich wäre, so ist der BA 4 (Plan 4) anzupassen.

· Im Fall eines Scheiterns des Planfeststellungsverfahrens wird der Einsatz ver-schiebbarer Bauteile vorgeschlagen (diese könnten hiervon unabhängig u. U. auch bei BA 4 vorgenommen werden).

Es kann davon ausgegangen werden, dass, unabhängig von der jeweiligen Art des Bauverfahrens Einschränkungen des Kfz-Verkehrs erfolgen, im ‚worst-case’ eine Total-sperrung über einen Zeitraum von 4 Jahren. Daher sollten vor Beginn des Bauprojektes Maßnahmen ergriffen werden, die diese Einschränkungen abmildern. 

Für den Kfz-Verkehr erfordert dies einen zügigen Verkehrsfluss auf der A43, d.h. eine Fertigstellung der Umbaumaßnahmen bis zum Ausbauende Ausfahrt Heven für den privaten und öffentlichen Kfz-Verkehr. 

Darüber hinaus wird vorgeschlagen (auch im Sinn einer Verkehrswende), alternative umweltverträgliche Verkehrsarten, wie Radverkehr und ÖPNV, zu ertüchtigen. 

Für den Radverkehr würde dies eine vorgezogene Umsetzung der  Maßnahmen des beschlossenen Radverkehrskonzeptes Witten bedeuten, die für die Verbindung Herbede-Witten bedeutsam sind. Zu nennen sind hier:

· Neubau einer Radverkehrsbrücke über die Ruhr im Bereich ‚Ruhrtal’- ‚In der Lake’

· Ausbau des Radweges an der Herbeder Str. (L. 924)

· Umsetzung der vorgeschlagenen Maßnahmen am Kreisverkehr Herbeder Straße/Ruhrdeich und in der Weiterführung der Herbeder Straße  bis zur Innen-stadt 

· Umsetzung der Maßnahmen in Vormholz (Nöcksken) zur Verbesserung der Verbindung über Burg Hardenstein, Zeche Nachtigall  zur Nachtigall-Brücke.

· Realisierung der  Planungsvorschläge in Herbede (z. B. Vormholzer Str.) zur Erreichbarkeitsverbesserung des Stadtteilzentrums

Zur Qualitätssteigerung des ÖPNV wird die Verlängerung der Straßenbahnlinie über den Freizeitschwerpunkt Heveney hinausgehend bis Herbede-Mitte vorgeschlagen. Hier bieten sich unterschiedliche Trassenführungen an, die eine Verbindung des Orts-teilzentrums und der Ruhrtalbahn mit dem FZ Heveney, mit der Innenstadt sowie generell mit dem (mittleren) Ruhrgebiet ermöglichen würden. Je nach Variante könnte diese Verlängerung noch vor den Brückenerneuerungsmaßnahmen erfolgen.

Der Fahrtakt des öffentlichen Nahverkehrs sollte während der Bauphasen (insbeson-dere bei Vollsperrung) verdichtet (1/4-stündlich) werden. 

Ein Gutachten über die Verlagerung der Verkehrsströme während der Bauzeit wird angeregt, zumal hiervon auch andere Wittener Ortsteile betroffen wären und ggf. weitere ‚Ausgleichs-Maßnahmen’ notwendig werden könnten.

Gestaltungsfragen der Brücken als auch Fragen der baulichen Eingriffe betroffener Grundstücke sollten zu einem späteren Zeitpunkt behandelt werden.

Abschließend möchten wir klarstellen, dass die alleinige Umsetzung dieser Vorschläge durch ihre Behörde außer Frage steht. Hier sollten allerdings Abstimmungen mit wei-teren zuständigen Dienststellen (Kommune, Kreis, etc.) geführt werden. 

Mit freundlichem Gruß

Dieter Boele

(Vorsitzender)

